

北京出台四条措施

进一步加强社会面疫情防控

新华社北京5月21日电(记者鲁畅、夏子麟)在21日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市政府新闻发言人徐和建介绍,北京疫情防控工作领导小组、首都严格进京管理联防联控协调机制从当前防控需要出发,决定进一步从严从紧加强社会面疫情防控工作,出台四条具体措施。实施时间为5月22日至5月28日,并根据疫情形势动态调整。

一是全面落实重点区域居家办公要求。在朝阳区、丰台区、房山区、顺义区基础上,海淀区实行居家办公,其他区进一步降低到岗率,减少人员流动。确需到岗的,持48小时内核酸检测阴性证明,实行家庭单位“点对点”闭环管理。

二是坚持非必要不聚集。朝阳区、海淀区、丰台区、房山区、顺义区除保障基本生活需求的超市、菜店、餐饮机构(只提供外卖服务)、医疗机构、药店等正常营业

外,区域内所有室内文化娱乐和体育健身场所、线下培训机构以及购物商场(超市、餐饮机构、食品店除外)暂停营业。

三是降低人员流动性。朝阳区、海淀区、丰台区、房山区、顺义区继续执行现行公交地铁运营调整措施,其他区新增的封控区、管控区内的公交线路甩站或停运,地铁站点封站,出租车限制区域运营。全市等级景区景点暂停开放,各类公园按照30%限流开放。

四是加强社区(村)和公共场所防疫管理。严格落实人员、车辆出入管理和测温扫码、查验48小时内核酸检测阴性证明等措施。各类单位、大院按照上述政策执行。全市居民减少外出,落实不扎堆、不聚集、加强个人防护等防疫要求。

据悉,5月20日15时至21日15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者63例。截至目前,全市共有高风险地区14个,中风险地区23个。

新华时评

按要求把自己管好是疫情清零的基础

21日的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,通报了两名感染者隐瞒曾到访“当前北京市疫情处置重中之重”的岳各庄批发市场的情况。这种做法不仅危害自身健康,没有履行疫情防控的个人责任,更增加了疫情传播风险。当前,首都疫情防控正处于逆水行舟、不进则退的关键时期,防控形势严峻复杂,应该认清,每个人按要求把自己管好是疫情清零的基础。

此轮疫情以来,北京市坚持“动态清零”总方针,经过近一个月艰苦的战“疫”,有效遏制了疫情蔓延势头,避免了大规模疫情发生。但近一段时间以

来,新增病例持续在“两位数”徘徊,疫情形势依旧严峻复杂。

据北京疾病预防控制中心分析,社会面之所以仍有新增病例,原因有三。一是考虑到经济运行和民生保障,社会面仍保持一定的人员流动性,加大了疫情防控难度。二是一些单位、企业、个人未严格执行“四方责任”,导致出现多起聚集性疫情。三是奥密克戎毒株隐匿性强、传播速度快,感染者早期多数症状轻微,不容易引起警觉。

对于加剧疫情传播风险的人为因素,公安机关依法立案侦查。21日通报,初步查明中铁十一局三公司某项目乙方施工负责人员刘某某,通过隐瞒行

程、违规解除健康宝弹窗等方式多次跨区活动,造成疫情扩散传播重大风险,涉嫌妨害传染病防治罪。向社会公布这些案例,意在警示公众,非常时期必须慎微慎独,抗击疫情必须慎终如始。

夫祸患常积于忽微。病毒乘虚而入的地方往往就是“四方责任”落实不到位的地方,只有每个人按要求把自己管好,守好自己一家的门、规范自己的行为,才能在全社会形成责任共同体,筑起抗击疫情的铁壁铜墙,巩固来之不易的疫情防控成果,帮助城市尽快实现动态清零。

新华社北京5月21日电

北京朴石医学检验实验室被警方立案侦查

新华社北京5月21日电(记者鲁畅)记者21日从北京市公安局获悉,根据卫健部门移送的案件线索,北京警方以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查,对北京朴石医学检验实验室实际控制人周某某(男,38岁)、法定代表人武某某(男,37岁)等6人,依法采取刑事强制措施。目前,案件正在进一步工作中。

日前,针对媒体报道、市民关注的“朴石医学检验实验室”问题,卫健部门已吊销该实验室《医疗机构执业许可证》,市场监管部门已立案查处。

节气里的中国

小满:小得盈满 静待丰收

“夜莺啼绿柳,皓月醒长空。
最爱垄头麦,迎风笑落红。”

5月21日,太阳运行至黄经60度,夏季的第一个节气——小满,如期而至。

北方天气渐热,南方雨水频降。田地里丰收在望,枝头上杏肥梅黄。初夏时节,世界日渐繁茂。

小得盈满时

“四月中,小满者,物致于此小得盈满。”小满时节,麦类等夏熟作物正值生长旺季,籽粒灌浆渐趋饱满,却尚未成熟,只算得上“小得盈满”,故称作小满。

在南方地区,小满时节降雨频繁、雨量充沛,小满也形容雨水的充盈,小满大满江河渐满。

民谚称“小满不满,干断田坎”“小满不满,芒种不管”,意思是如果小满期间雨水偏少,农田蓄不满水,就可能造成田坎干裂,甚至芒种时节农作物受到影响,无法栽插水稻,粮食收成也会欠佳。

小满前后,一些地方有“动三车”“祭三神”的习俗。三车即为“水车”“油车”和“丝车”,同时“祭三神”,即掌管“三车”的神灵,以求年景风调雨顺、日子越过越红火。

二十四节气中,小暑大暑、小雪大雪、小寒大寒这三对节气大小并举且成对出现。唯有小满这一节气,没有与之对应的“大满”。

古人对节气的哲思便体现于

此。花开即败,月满则亏,将满未满,则恰到好处。时节如此,人生亦如此。

人生最好是小满。这境界是我国传统文化里对“中庸之道”的追求,也透着不偏不倚、不徐不疾的生活态度。

与夏天相遇

中央气象台预报显示,这几天我国西南地区、江南以及华南的降雨过程仍将持续,有些地方还有暴雨。北方地区则开启了“暴晒”模式,晴朗少雨,阳光充足,最高气温一般都在30℃上下。

小满节气,夏日节奏正式开启。尽管人们一般把立夏作为夏天的开始,但从气象学上来看,从小满节气开始,夏天的势力范围才能够跨过长江,广大的北方地区才逐步开启夏日模式。

古人将小满分为三候,“一候苦菜秀,二候靡草死,三候麦秋至。”小满时节,很多地方麦子尚未成熟,仍是青黄不接,在过去,苦菜就成为人们充饥的无奈之选,这时暑气日盛,吃苦菜也有清热泻火、祛湿解暑之效;而随着阳光威力大增,一些喜阴植物开始枯萎;此后,麦粒日渐饱满,待来日丰收。

如今,人们与夏日相遇,还有一种更美好的方式。

樱桃转红,枇杷熟透,青杏渐黄……枝头上,一年里最早成熟的一批鲜果肆意展示着自己的风姿,人们得以在舌尖邂逅最新鲜

最甘甜的滋味。

似乎是为了提示人们珍惜这转瞬即逝的美好,这个季节成熟的果子更具时令特色,算是“季节限定款”,错过了就只能再等来年了。

丰收的希望

小满节气正是农忙之时,正可谓乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田。

在湖南岳阳,水稻进入分蘖盛期,翠绿的秧苗旺盛生长,孕育着丰收的希望。

在江苏太仓,15.5万亩小麦全面成熟,农民抢抓农时,积极开展收割作业,确保夏粮颗粒归仓。

在中原粮仓河南,小麦灌浆的关键时期,农技人员深入田间地头,指导农户开展“一喷三防”和麦田中后期管理,护航小麦丰收。

在黑土地上,吉林各地春耕正有序推进,粮食作物完成播种已超八成,速度快于上年同期。

眼下,距离夏粮大面积丰收还有不到两周时间。受去年罕见秋汛影响,一些地区冬小麦晚播,通过春天各地各部门加强保障和辛勤耕耘,小麦长势已经与常年基本持平,为夺取夏粮丰收打下基础。

小满未满,作物、瓜果,还有我们的生活,都在不停地饱满。这一切,都离不开汗水的浇灌。接下来,一定会有更加美好的生活,值得我们去奋斗、去期待。

新华社北京5月21日电



小满之后,为何没有大满?

新华社天津5月21日电(记者周润健)5月21日迎来小满节气。小满有啥含义?小满之后,为何没有大满?来,听听民俗专家怎么说。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,小满是表示物候变化的节气。这时,我国北方地区麦类等夏熟作物籽粒已开始饱满,但还未完全成熟,故称“小满”。古籍《月令七十二候集解》中说:“四月中,小满者,物致于此小得盈满。”

小满还意味着阳气丰盈。此时节,天地气交,阳气振奋,万物华实,生长最为旺盛。小麦已开始成熟,夏风吹过,麦浪翻滚。“稻针刺水连青亩,麦浪翻云涨碧空”,饱满的麦穗既是沉甸甸的收获,也代表着丰收在望的喜悦。

小满还有雨水丰沛之意。江南地区,从小满开始,江河汛期渐至,“小满小满,江河渐满”,而小满过后不

久,便进入一年一度的梅雨时节。所以小满时节非常适合水稻插秧,“乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田”。

二十四节气既是中国传统历法,也是农耕时代的实用知识,经过数千年实践和不断调整,最终确立了先后顺序,小暑之后是大暑,小雪之后是大雪,小寒之后是大寒,但小满之后却没有大满,而是芒种。

“这样的安排,是古人洞察世间万事万物的聪明睿智,蕴涵着中华传统文化深邃的大智慧,充满了人生哲理与思辨。”罗澍伟解释说。

中国人非常注重把握事物的量度:“满招损,谦受益”“月盈则亏,水满则溢”,一旦达到极点,必然开始衰落。大满不是中国传统的处世哲学,也不是中国人追求的最高境界。只有未满,方获上升空间;唯有小满,才有前进动力。